



纪念活动现场

## 平均年龄逾九十岁的志愿军老兵相聚

# “在战场上没有资格想害怕，没有考虑活不活……”

10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战74周年纪念日，在重庆渝中区，一群平均年龄逾九十岁的志愿军老兵相聚在一起，再忆峥嵘岁月。

他们戴上了平时舍不得轻易拿出来的军功章，自豪地挂满了胸前。

### 敌机狂轰滥炸前不眨眼 离别朝鲜妈妈时泪长流

92岁的粟远奎是中国人民志愿军47军139师老兵，荣立两次三等功，他的左耳在炮火中失聪，“跟那些牺牲在战场上的战友相比，这不算什么，他们才是真正的英雄！”

1951年4月，粟远奎背着父母，跟随部队跨过鸭绿江。跨江铁桥已被炸毁，志愿军在江上搭起一座浮桥，冰雪尚未全部融解，江水没过脚踝，冰冷刺骨。

在新义州已很少有完整的民房，大都被炸成了废墟。刚到时，粟远奎和战友们抡起铁锹在地里挖了一个坑，展开雨衣——其实就是一块防水布，铺在土坑里，再盖上一层稻草作为伪装。人就睡在坑里，他笑言如同睡在“坟堆”里。

那时候，敌机狂轰滥炸，在路上经常会遇到飞机机枪扫射，敌机低低地盘旋，“比帽子高不了多少”，被战士们戏称为“飞机查户口”。时间长了，粟远奎已能沉稳应对，丝毫不乱。

志愿军战士们白天不敢行军，只能晚上赶路，公路上人车通宵达旦地行进。没有路灯，就靠打手电筒，避免大范围光亮。每几百米会设立一个“防空哨兵”，晚上一旦有敌机飞来，哨兵立即鸣枪，这就是他们称的“警报枪”，大家听到后就立刻把手电筒、车灯全部熄灭，让敌机失去目标。

朝鲜零下20多度的冬天很难熬，来自南方的战士缺乏保暖经验，有的从冰雪雪地进入室内后立即烤火，不少人因此受了冻伤。

整训时，粟远奎长期寄宿在朝鲜民居，女主人的儿子在战争中牺牲，把与其年龄相仿的粟远奎当作儿子看待，他也以“朝鲜妈妈”相称。每次出门前，她都会细心地帮粟远奎



粟远奎(中)



志愿军老兵胸前挂满了奖章

把衣服理一理。阿妈的女儿也把自己当哥哥看待，有什么好吃的都会留给“志愿军哥哥”。

在部队回国前夕，好几天“阿妈妮”的眼眶都红红的，悄悄抹着泪，舍不得“中国儿子”，临行前，他帮着把家务做了个遍，茶壶盖都擦得发亮，他不知道再次回来会是什么时候。“你一定要回来，要回来看你的朝鲜妈妈啊！”部队走远了，一家人还不停挥手。粟远奎的眼中也闪着泪花。

### “在战场上没有资格想害怕，没有考虑活不活……”

中国人民志愿军63军188师393坦克团的炮兵吴如辉，是1953年去的抗美援朝战场，战场依然艰苦。有的士兵犯困想抽根烟，没有烟，就用树叶裹起来当烟抽，好不容易得到一个苹果也冻得比石头还硬，“这一生最难忘的，就是参加抗美援朝，我最自豪的，就是当了志愿军！”

“当时没有资格害怕，根本没考虑活不活！”吴如辉说，一心只想打胜仗，为了祖国和人民可以奉献一切！“现在若是开战，自己90岁一样可以重返战场！”

47军独立侦察连的罗斌在侦察时，曾用电刀手刃过好几个美国兵，见血封喉，“中国军队是不好惹的，小米加步枪都能打胜仗！”“雄赳赳气昂昂，跨过鸭绿江……”时隔74年，抗美援朝老兵们再次唱起了志愿军军歌，每个人都挺直了腰，虽然都已至耄耋之年，但依然气宇轩昂，眼里有光。

老兵们在唱军歌时，旁边有一位路过的年轻人也远远地跟着唱，眼眶有些泛红，看上去很是动容。

原来，这位年轻人也是一名退伍军人！他叫张洞陞，在一家文化公司做运营，曾当过两年兵，还是董存瑞所在的部队，“这些志愿军老兵们太值得敬佩了，看到他们身上的一枚枚军功章，我都热血沸腾，忍不住想流泪，都是生命和鲜血换来的啊！”

张洞陞说，虽然没有经历过战争，但这样的日子，作为年轻人也应该永远铭记，“我们热爱和平，敬重这些最可爱的人，外敌来犯时，也绝不畏惧！”

据新重庆-上游新闻

## 这“金”那“金” 反诈防骗才是金

### 八旬老人寄黄金“自证清白”，民警及时劝阻挽回50余万

10月24日下午，在渝中区公安分局刑侦支队的会议室里，办案民警将受害人聂先生被骗的140余万现金悉数归还，至此，一起利用涉诈资金购买黄金“洗钱”的网络诈骗案成功告破。也是在近日，沙坪坝区一名八旬老人寄黄金“自证清白”，民警及时劝阻挽回50余万元。天上不会掉馅饼，反诈防骗才是金。

今年八月初，聂先生在上网冲浪时，无意间刷到一投资广告，于是便通过广告上的联系方式添加了一名网友。在与对方的聊天中，该网友称可以带领聂先生炒股，并向聂先生分享了诸多自己投资股票赚钱的经历，一时间聂先生很是心动。于是，在对方的引导下，聂先生随即被推荐加入一微信群之中，由群中一工作人员带领进行荐股炒股。在这名“导师”的指导下，聂先生很快便赚了几千块钱。随后，这名“导师”告诉聂先生，因为公司当前排队购买股票的“会员”人数太多，若想要继续利用公司平台进行炒股，可通过购买黄金寄往指定地点的方式对股票进行充值，名额有限，先到先得。于是，已经初尝甜头的聂先生就这样在“导师”诱导下又继续加大了本金投入，按照对方要求购买了140万元黄金前后分3次邮寄到指定地点进行股票充值，直到几天后发现自己股票账户中的钱无法提现，才察觉被骗，于是前来报警求助。

接到报警后，警方第一时间启动重大案件侦办机制，结合“净网2024”等专项行动，抽调精干警力成立工作专班，多次召开专案会分析作案手法特点，对涉案社交账号、黄金邮寄信息等进行深度研判，快速落地查实涉案人员相关信息，民警赶赴佛山、深圳、洛阳等地开展工作。在当地公安机关的协助下，成功将陈某、聂某、刘某、孙某等7名犯罪嫌疑人抓获，现场查扣多部作案手机、电脑、黄金、熔金工具以及赃款4万余元。经审讯，犯罪嫌疑人团伙从今年5月份开始，一直从事帮助境外诈骗分子接收诈骗赃物并销赃的工作。团伙将受害人购买的贵重电子产品(无人机、手机)、黄金等进行低价销赃后，再将赃款通过虚拟货币汇入境外团伙，并



聂先生给办案民警送上锦旗 渝中警方供图

从中非法牟利。目前，7名犯罪嫌疑人已被渝中警方依法采取刑事强制措施。

近日，天星桥派出所接到反诈中心指令，称辖区雅豪丽景一名80余岁林姓老人在重庆银行购买了800克黄金，欲寄往外地，疑似被骗。接到指令后，值班民警立即开展工作，经过近两个小时的努力劝说和唤醒，老人终于清醒过来，说出了事情原委。原来，骗子通过电话与林某进行沟通，告诉其涉嫌一起严重的经济案件，需要其将所有的钱买成黄金，邮寄到指定地方以“自证清白”，否则将被抓捕判刑，并通过网络出示了“逮捕令”，老人信以为真，才出现豪掷重金购买800多克黄金的“壮举”。值得庆幸的是，重庆银行工作人员警惕性高，对异常购买黄金进行邮寄者及时通知公安机关并暂停交易，林姓老人购买的黄金被截停邮寄。至此，公安机关与银行齐心协力为老人挽回50余万元的经济损失。

警方提醒：近期，涉“购买黄金”类电信网络诈骗案件多发，都是线上洗脑+线下取钱的新模式。公安机关不会要求公民转账、邮寄财物来自证清白，市民特别是老年人要擦亮眼睛，切实捂紧自己的“钱袋子”。新重庆-重庆晨报记者 陈军

## 重庆青年电影节首设无障碍电影放映活动 50多位视障朋友“听”电影



观影现场 受访者供图

10月24日，第十一届重庆青年电影节影展首次设置“无障碍电影(口述电影)”特别放映活动。电影开始前，主持人就电影《战狼1》中涉及到的背景和特定名称进行提前解释交代，在近2个小时的放映时间里，讲解员的声音与电影原声交相出现，生动描绘电影的画面情节，整个观影期间视障朋友们都聚精会神。

视障人士“观看”的无障碍电影，主要依赖于口述影像的模式，是配音讲解员在电影原声的基础上实时增补大量的画面描述和信息补充，为视障人士提供了全面的观影体验。当天共有超50名视障朋友和体验者参与活动，市盲协、重庆陆海国际传播公益基金会、川外新闻传播学院相关负责人陪同观看。

为扩大重庆无障碍电影推广力度，重庆青年电影节首次特别设置“无障碍电影”特别放映活动，为视障观众提供了一场“绘声绘色”的电影“观看”体验。2023年，重庆陆海基金会在市委宣传部的指导下，联合重庆日报、重庆市盲协、重庆市聋协会、重庆市肢残协会联合发起了“无障碍山城”公益活动，通过开展无障碍环境测评、无障碍电影观影等活动，推动城市公众无障碍意识的提升。

新重庆-重庆晨报记者 陈军